

服务站“社矫+助企” 有温度的“双向选择”

通讯员 江晓露 徐怡情

本报讯 近日,遂昌云峰涉企公共法律服务站里,企业代表和10余名社区矫正对象进行了一场别开生面的就业“双向选择”洽谈会。在服务站的“牵线搭桥”下,社区矫正对象李某精准匹配到了一家食品公司的临时用工。

据悉,云峰涉企公共法律服务站是遂昌县贯彻落实法治化营商环境的重要前沿阵地之一,通过探索推行“社矫+助企”工作模式,仅春节期间就帮助10余名社矫对象成功就业。

为了更好地平衡“促发展”和“防风险”的关系,遂昌县司法局在调研走访了工业园区内十余家企业后,聚焦企业节假日招工难、用工贵等问题,创新推出了涉企三张清单制度,通过下发企业用工需求清单,辖区失业人员、无业社区矫正对象、安置帮教对象待业人员清单以及双向意愿清单,准确记录企业的用工规模、岗位设置、年龄要求和待业人员的专长、薪资预期等双方相关信息,实现人岗需求明晰化。

“这可真是‘及时雨’啊,传统节假日特别是春节期间,企业的外地员工大都回家过节,从本地招录不仅能填补用工缺口,还能节省外出招聘以及为外地员工租赁宿舍的成本。”当地一家企业的相关负责人高兴地说。

除了云峰涉企公共法律服务站,遂昌县司法局还利用云上公共法律服务平台、微信群等渠道,为企业和社区矫正对象提供人岗匹配、双方洽谈等多项服务,并建立企业用工长效服务机制,现已帮助社矫对象成功就业15人次、解决企业岗位空缺8个。

“每次临时用工结束,企业还会给社矫对象评定等级,等级越高、次数越多的,匹配速度会越快,我们也会做好对接工作,争取让表现优异的社矫对象成为企业的长期用工,帮助社矫对象更好地回归社会。”云峰司法所所长艾伟芬介绍说。

值得一提的是,遂昌县司法局还组建了由知名律师、专职调解员、司法所工作人员等成员为主的“助企匹配帮帮团”,以坐班接访、入企走访、带件下访、跟踪回访等“四访”模式,为企业临时用工过程中出现的问题排忧解困,搭好法治惠企“连心桥”。

远程操控获取虚拟币 6名被告人被判刑罚

本报记者 蓝莹 通讯员 龙轩

本报讯 一台看似处在黑屏休眠状态的电脑,实际上用户大量的虚拟币正悄悄被“技术转移”,只因曾被暗中植入木马病毒。日前,温州市龙湾区人民检察院成功办理一起利用木马程序窃取虚拟货币案,6名被告人获刑。

2023年初,00后陈某偶然接触到境外非法网络平台后,试图通过贩卖个人信息牟利。因数据价值有限收益甚微,陈某转而研发恶意程序远程控制他人设备,并组建团伙以“数据交易”为幌子,诱导对方点击伪装文件,暗中控制设备并窃取虚拟货币。为掩人耳目,犯罪活动多选择在设备非活跃时段进行,最终非法获利30余万元。

在办案过程中,承办检察官发现,由于该境外即时通讯软件具有加密聊天、记录不可恢复的特点,且虚拟币区块链具有匿名性,导致审查认定数额等事实难度增大。“我们从多角度深挖数据,试图在碎片化的电子证据中挖掘隐藏的关联犯罪线索,终于从犯罪嫌疑人的手机相册中成功找到了案件的突破口。”承办检察官在陈某手机相册中发现关键的境外通讯软件群聊截图,通过将截图与证人证言、转账流水等证据进行整合,相互印证,形成完整证据链条,最终准确认定陈某等人的违法所得。

经释法说理,陈某等6人均表示认罪悔罪并自愿退出违法所得318336元。经龙湾区检察院提起公诉,法院以侵犯公民个人信息罪,非法获取计算机信息系统数据、非法控制计算机信息系统罪数罪并罚,判处被告人陈某有期徒刑4年;以非法获取计算机信息系统数据、非法控制计算机信息系统罪判处蓝某等5人有期徒刑1年3个月至6个月不等。

山村走访围炉恳谈

近日,台州黄岩公安宁溪派出所民辅警来到位于山区的上桧村走访入户,摸排矛盾纠纷线索、宣讲安全防范知识。图为民警和村民围着火炉拉家常、讲防范。

通讯员 喻跃翔 金心怡 摄



暖心护航复工复产

通讯员 顾明明 张诗佳

本报讯 连日来,金华市金东区傅村镇迎来返工潮。傅村派出所创新推出“警企联动、警管有序、警心服务”三警工作法,用“平安礼包”“智慧治理”“暖心政务”三张特色牌护航复工复产。

该所构建“智慧三管”体系:开发“以房管人”二维码系统,房东扫码即可申报租客信息;推行“以业管人”企业责任制,63家规上企业配备企业警长;搭建“以数管人”预警平台,整合公安、人社等6部门数据,实现异常情况实时预警。

针对办证高峰,该所还推出三项硬核举措:增设“潮汐值班”,午间不休、周末无休,为广大工友面对面提供服务;开通“企业直通车”,为用工大户提供预约上门服务;创建“新居民帮帮团”,联合司法、人社等部门提供就业、维权等18项“套餐服务”。

招聘会上宣讲反诈

近日,温州龙湾公安沙城派出所党支部携手龙湾农商银行沙城支行党支部,在新春招聘会现场开展反诈宣传,结合近期高发的冒充银行客服、虚假贷款等典型案例,与求职者们面对面交流,有效提升群众防骗识骗能力。

通讯员 王娟 摄



平安知识送进校园

通讯员 张梦晴 朱峰

本报讯 近日,杭州市富阳区常安镇平安法治办联合常安派出所、场口交警中队、场口司法所,来到常安镇中心小学开展平安宣传教育活动。

常安镇平安法治办副主任叶佳枫为同学们讲述了毒品的种类与危害,特地讲解了勾兑“依托咪酯”的新型电子烟,提醒大家要警惕新出现的“伪装”毒品;平安法治办成员盛晔重点讲解了“网游诈骗”这一同学们容易遇到的诈骗类型,提醒大家千万不要随意点击陌生链接。场口交警中队民警通过现场示范演示,向同学们传授“知危险·会避险”交通安全知识,要求大家从小养成遵守交通规则的良好习惯。

工作人员还结合在场学生的年龄特点,通过讲解一个个鲜活的案例,以案释法,引导同学们树立法治意识、学会安全自护。

“两队一室”提效能

通讯员 张莎莎

本报讯 去年以来,台州路桥公安桐屿派出所率先启动退出“大轮班”警务模式,实行“两队一室”警务机制改革,紧盯关键环节、强化协同共治,谱写出治安向好、社会稳定、群众满意的“平安答卷”。

“这两面锦旗聊表心意,幸好有你们!”日前,辖区一小区业主将两面锦旗送到该所民警手中,对民警迅速破获该小区多起盗窃案件表示感谢。据了解,桐屿派出所由综合指挥室牵头,建立集线索核查、信息研判、集中抓捕为一体的侦查办案模式,做到“快处警、快勘查、快侦查、快抓捕、快追赃”,让群众通过身边的“小案”感受到公安机关的威严与温情。

“两队一室”警务机制改革后,该所按照“划片接警、就近处警”原则,充分利用社区民警“在社区”的优势,在警格内“有警处警、无警巡防”,将风险隐患、矛盾纠纷化解在源头、消除在萌芽。

守护企业“开工季”

通讯员 林婉柔

本报讯 “开工了,一定要定期检查消防设施是否完好,保证能正常使用,平时用火用电多注意……”连日来,温岭市石桥头镇工业新区内,企业员工们每天都能看到民警忙碌的身影。

为助力辖区企业夺取“开门红”,石桥头派出所主动作为,组建由3名民警、8名辅警组成的6支复工服务小队,深入企业,了解企业内安全防范措施落实、生产机械运行等情况,同时对涉企矛盾纠纷隐患进行排查,还利用企业员工入职培训契机,开展反诈、消防安全宣传活动,全力护航企业节后复工复产。

“针对一些企业员工急需办理证件,我们服务小队提供‘帮代办、上门办’等服务,开通‘绿色通道’,实行‘特事特办、急事急办’,最大限度缩短办理时限,尽心尽力为企业服务。”服务小队民警童挺介绍,“我们还将持续深化与企业的沟通合作,不断优化服务细节、提升服务效能。”

“巡回调解”化纷争

通讯员 于超蓉 杨曌

本报讯 日前,由于351国道工程施工挖断高压电线导致某生态农场突发断电,造成农场内大规模鹌鹑死亡,涉及多名养殖户,损失巨大且调处需求急迫。兰溪市香溪镇运用“巡回调解”工作法,整合供电所、交通线、工作片、派出所等力量联动调处,多次实地勘察,协调各方诉求,10天内成功化解该起纠纷。

近年来,香溪镇建立由镇专职调解员、行业骨干、属地派出所、司法所等多方力量组成的“巡回调解团”,采用“定期驻点”和“按需抽调”的方式,创新推出“巡回调解”工作法,推行常态“巡村调”和每月“主题调”的双向并行模式,将调解工作延伸至“田间地头”。2024年,成功调处矛盾纠纷162起,纠纷化解总量同比提升175%。

无人机升空“护学”

通讯员 吴泠欣

本报讯 连日来,温岭市公安局泽国派出所紧扣“冬季行动”要求,提前谋划,精心部署,全力以赴做好春季开学安保工作,为新学期校园安全工作保驾护航。

该所在“定点执勤+流动巡逻”的基础上,利用无人机同步开展“护学岗”工作,结合无人机的高空优势,紧盯上学、放学时间节点和高峰勤务,实现对校园周边的实时监控和快速反应,确保第一时间发现和处置各类安全隐患,全力构建多维度、立体化的校园安防系统。

下一步,该所将继续优化“无人机+护学”模式,不断提升校园安全联防联控机制,用心筑牢校园安全屏障。